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KRAKOV 
JAKO RAKOUSKÝ FENOMÉN 

A MIKROKOSMOS
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(K rakov)

R e s u m é
Jen zřídkakdy si uvědomujeme, že Krakov se stal součástí habsburské 

monarchie poměmě pozdě, až roku 1846. Pro město znamenalo připojení 
к habsburské monarchii bezprostřední katastrofu, zároveň však, díky rakous
kému liberalismu druhé poloviny 19. století, sehrál v té době Krakov vý
znamnou roli v polském národním životě. Má tedy rakouské období v ději
nách Krakova ambivalentní charakter.

V době tzv. rakouského záboru Krakova v letech 1795-1809 vyvrcholil 
dlouhodobý úpadek a provincializace města, proces, který začal už s přene
sením královské rezidence a sejmu do Varšavy na začátku 17. století. Na 
Vídeňském kongresu se stal Krakov předmětem sporu tří velmocí, které si 
dříve rozdělily Polsko. Vytvoření nezávislé republiky -  svobodného města 
Krakova -  bylo kompromisem. Po roce 1815 se “romantický” Krakov stal 
pro Poláky symbolem historické velikosti; odehrály se tu slavnostní pohřby 
hrdinů národního boje napoleonské doby, knížete Józefa Poniatowského 
a Tadeusze Kościuszką (1817-1818), krakovský Wawel se stal národním 
panteonem. Město bylo označováno za “polský Řím” nebo “polskou Tróju”.

Pro konzervativní Rakousko byl Krakov po roce 1846 hnízdem poloni- 
smu a liberalismu. Následovaly politické a hospodářské represe, základy 
předchozí prosperity byly otřeseny: Krakov se stal součástí rakouského cel
ního území, obchod s Polským královstvím (ruským záborem) a Pruskem se 
zhroutil. Krakov ztratil i svou úlohu komunikačního uzlu a správního cen
tra. Přestože patřil к velkým městům habsburské monarchie, nebyl zemským 
hlavním městem. Až do první světové války zůstal relativně chudým měs
tem bez průmyslu a bez buržoazie. Velkou roli sehrála také přestavba Kra
kova v pohraniční pevnost. Pro Rakousko měl strategickou důležitost pro 
případ konfliktu s Ruskem, zejména v první fázi mělo však budování pev
nosti také okupační charakter. Krakované reagovali chladným uvítáním cí
saře roku 1851, při němž se dostavili poprvé profesoři krakovské univerzity 
v talárech místo v uniformách, což bylo správně pochopeno jako proticísař-
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ská demonstrace. Walerian Kalinka vydal roku 1853 v Paříži protirakouský 
pamflet Halič a Krakov pod rakouskou vládou.

V průběhu 50. let se Krakov postupně proměňoval z “hnízda spiklenců” 
v “aristokratický salón”. Zejména po potlačení lednového povstání roku 
1863 v ruském záboru a ústavních reformách v Rakousku získal nový vý
znam, nabízeje pro národní rozvoj Poláků srovnatelně nejpříznivější pod
mínky ze všech tří záborů. Vznikaly tu národní instituce (muzeum, divadlo), 
demilitarizovaný Wawel se stal akropoli tohoto Polska v malém. Krakov se 
-  při všech omezeních -  vydal na cestu к “národnímu hlavnímu městu” Po
láků. Zároveň se stal také centrem politického konzervatismu, jehož nosite
lem byla konzervativní polská šlechta z Haliče, strana “staňczyků”, jež zís
kala značný vliv i ve vídeňském parlamentu. Triumfální přijetí císaře v Kra
kově roku 1880 je  příznačné pro změny, ke kterým od 50. let došlo.

Rozvoj Krakova okolo přelomu století byl poznamenán mnoha protikla
dy. Ve srovnání s metropolemi monarchie zůstával ovšem Krakov středně 
velkým provinčním městem. Jeho postavení “hlavního města” neexistující
ho polského státu uvnitř rakouské monarchie však zásadním způsobem 
ovlivnilo vznik zvláštního “fenoménu” Krakov.


